

的哥“小山东”在杭州机场出租车服务区自制20块黑板报 希望用一个人的热情，影响一群人

每一条标语背后 都有一个故事

杭州萧山国际机场出租车服务区，如今很是热闹。司机排队接单，经常在这里一等就是一两个小时，在浙江省公安厅机场公安局场区派出所民警聂忠勤的指导下，这里先是开辟了健身天地。所里不仅搬来了整套健身器械，还搭起了乒乓球桌、羽毛球桌、书画室、象棋馆。

这几天，服务区内的乒乓球积分赛正在火热举行，场上赛事正酣，四周观战的司机们叫好呐喊，“小山东”笑盈盈地在边上忙着制作新一期的黑板报——积分赛的战况自然要安排在醒目的位置。

赛场周边的白墙上，已经有了20块黑板，用美术字体写着各种标语、口号。“出租车司机，劳动美、形象美”“讲文明、树新风，文明司机当先锋”……还有“要想身体好，多往机场跑”——不用说，这是服务区健身天地的“广告”。

“现在还是以口号、标语为主，让大家在心里能有个意识也好的。”“小山东”说，最开始是想做成一面文化墙，尽可能多呈现一些内容，可后来一想又觉得不现实。因为字多了，更新频率跟不上，况且大伙也没耐心细看。

“小山东”说，这里的每一条标语背后，都有一个真实的故事。比如说有阵子，出租车服务区里时常有司机为排队先后问题吵架，于是他专门出了一期“讲团结，莫吵架，司机之间要融洽”的黑板报。

别看都是口号，要把黑板报做好也不容易。从选题到内容，从设计到上墙，挤占的都是“小山东”的空闲时间，往往需要好几天，“口号其实很讲究，不能定得太高，我们经常组织大伙一起探讨，提炼提炼再提炼。”

教室里的黑板报，那是许多人学生年代再熟悉不过的一方心灵花园。而在杭州萧山国际机场出租车服务区，这个每天有数千辆出租车排队接单、数千的哥的姐的聚集之处，也有这样一片属于黑板报的精神园地。

绘制这些黑板报的，是一群哥的姐。他们来自机场公安局“航枫义警”小分队，宣传队长叫姬立战，很多人喊他“小山东”。让服务区的白墙成为黑板报的创意，便是来自“小山东”的构想。



「小山东」正在出黑板报

“想做有意义的事” 他用喷绘布自制了20块黑板报

45岁的“小山东”块头不大，来杭州已经25年了。他是山东济南人，1999年来杭州当兵，2004年复员后留在杭州，自学成为平面设计师。他喜欢看书，尤其是历史类书籍，每个月都要去图书馆借书。

2014年，他改行当起了出租车司机。“转行”的理由也挺独特——干了十年后，想换个环境，解锁开车的“新技能”，后来选择常驻机场做生

意。时间久了，他觉得出租车服务区只有白花的石灰墙，看上去十分单调，“如果在墙上弄一些装饰，比如文化墙、小黑板之类的，可以展示我们的哥的姐们的风采，也可以弘扬正能量，我想，是不是能做点有意义的事情。”这个构想在他心里藏了很久，去年8月加入了机场公安“航枫义警”后，便告诉了聂忠勤。

老聂很支持，“小山东”决定开干。不过问题也来了，买现成的黑板报成本太高，直接在白墙上画更不可能，怎么办？“小山东”在工地上捡了一块

废旧的黑色喷绘布，尝试出了第一期黑板报。没想到粉笔字竟然保持了两个月不掉，这让他有了信心。“后来我干脆买了一整卷的喷绘布，四周用木条固定住，就是一块黑板。更换方便，成本很低，一千块钱就可以解决20块黑板报。”于是在去年11月，20块黑板报在出租车服务区正式上线。

想要影响一群人 他还想用视频记录身边正能量

对于“小山东”这个人，民警老聂十分认可。他向记者讲述了不少关于“小山东”的事。比如他自掏腰包买了两台大屏电视机，方便大家在闲暇时看露天电影，还会不定期协助派出所播放安全驾驶、法律科普宣传片；又比如去年年底“小山东”出车祸，断了好几根肋骨，一出院就缠着绷带来服务区出黑板报……老聂说，每一件小事都能看见“小山东”的热情和执着。

“小山东”也希望从老聂身上学习，如何用一个人的力量，影响一群人。

在老聂的指导下，“小山东”把服务区里一批有文艺特长的司机们组织起来，成立了一支十多人的宣传队，配合派出所开展宣传工作。安徽人常胜军在杭州开了20多年出租车，他也是宣传队的队员。他告诉记者，自从服务区里出了黑板报后，大家的学习氛围好了，也更加团结了，“就我个人来讲，在黑板报上学到了很多知识，行为更加规范了，司乘纠纷也少了。”

“小山东”觉得，机场就是一个城市文明的展示窗口，在杭州机场做生意的哥的姐们，代表的也是杭州的形象，“一定要守护好旅客对杭州的第一印象。”

（据《钱江晚报》杨云寒 顾博 赵开妍）

解压玩具“捏碎”烦恼 却存在“甲醛超标”隐患

最近，一款名为“捏捏”“捏捏乐”的解压玩具，在年轻人中颇为流行。然而，这种玩具背后也存在安全隐患。6月5日，江苏省消保委发声，提醒消费者警惕安全性无法保障的“三无”产品，并呼吁商家坚持“安全第一”拒绝过度营销，监管部门完善市场准入机制。

所谓“捏捏”或“捏捏乐”，是一种慢回弹解压玩具。6月5日，记者在多个电商、社交平台搜索“捏捏”，都跳出来不少选择。这些“捏捏”色彩丰富、形式多样，外观逼真可爱。看上去是绵软的材质。有网友表示，拿在手里肆意捏弄，有一种烦恼和压力一捏就碎、尽在掌控的感觉。

记者搜索发现，这些“捏捏”的销售数量不错。有店方表示“销量过

万”“上万粉丝”，好评率在90%以上。

不过，也有网友在热帖中提醒“捏捏”甲醛超标。在某社交平台，有网友表示，又是长痘，又是结膜炎，心里舒坦了，身体却亮起了红灯。还有“捏捏”卖家表示，因制作“捏捏”导致身体不适，最终选择闭店。

记者搜索“捏捏”时，某平台跳出一条醒目的提示：“部分产品含有毒物质，请避免大量接触与误食”。

据《中国消费者报》记者报道：一些解压玩具的材质注明为TPR。这种材料为热塑性橡胶，回弹性和耐磨性都不错，但TPR材料的制作须添加增塑剂，如果使用的TPR材料不合格或者生产过程控制不严格，玩具就可能会出现邻苯超标，也可能因着色剂引入有害物质及其他不被相关法规

许可的物质。

有部分个人卖家销售的“捏捏”为纯手工制作，且使用的材料为食品级硅胶，商家也会在店铺主页内说明这些信息。然而，更多卖家只在乎“捏捏”外表是否可爱，并不在意也很难保证材料的安全性，他们大多是买来胶水等材料自己在家制作。虽然很多都声称自己使用的是“食品级材料”，但线上流通的不少“捏捏”都是“三无”产品，安全性无法保障。

江苏省消保委分析，“捏捏”火爆出圈反映了当下不少消费者关注商品带来的情绪价值，愿意通过消费满足情绪需求。然而，新奇的“捏捏”绝非解压放松的最优选，其实暗藏风险：现阶段“捏捏”生产及销售渠道混乱，经营主体鱼龙混杂，产品质量参

差不齐，材料安全性无法保障，且频繁揉捏还会使灰尘、细菌附着玩具表面；部分食品仿真类“捏捏”做工以假乱真，对消费者特别是未成年人而言，存在误食吞咽危险。

对此，江苏省消保委呼吁：消费者应选择资质齐全的正规渠道，树立理性消费观念；家长要加强对未成年人的看护和陪伴，防止未成年人误食；商家要坚持“安全第一”的原则，选用无毒无害材料制作正规合格、符合标准的玩具产品，明确标注厂家、质量合格证等相关生产信息，拒绝过度营销；监管部门要完善市场准入机制，加强对解压类产品的质量监管和检测，督促相关互联网平台做好对商家的人驻审核和经营管理。

（据《扬子晚报》马燕）